

# 春节打算去台湾自驾游 网上代办“国际驾照”靠谱吗

专家提醒:这仅是国际翻译件  
风险较高应谨慎使用

□记者 胡珊

江上的陈女士今年春节打算带着孩子到台湾地区旅游,考虑到拖家带口,行李较多,陈女士打算租车自驾。可是上网查了攻略,陈女士发现关于在台湾地区怎么租车自驾,网友说法不一,有的说大陆驾照在台湾不能用,有的却说可以在网上办一份“国际驾照”租车。到底大陆驾照在台湾地区能不能用?网上代办的“国际驾照”靠谱吗?昨天陈女士打了本报新闻热线,想知道个究竟。

## 网上可以代办“国际驾

陈女士今年36岁,孩子刚上小学,前段时间她答应带着孩子寒假出去走走,目的地定在了台湾。一同出游的还有其它2户人家,考虑到人多行李多,包车的费用又高,陈女士和2户人家商量了一下,决定租车自驾。

但陈女士在网上搜索台湾地区的自驾攻略,发现多数网友攻略里都提到,在台湾地区自驾须办理一份“国际驾照”,但也有网友现身说法,称办了“国际驾照”也租不了车。“如果用不了,岂非花了冤枉钱?”陈女士说。

陈女士所说的“国际驾照”很多平台都可以代办,记者在淘宝上咨询了一家专门办理台湾地区租车业务的卖家,店铺好评率很高,卖家称他们是做台湾地区自驾租车业务起家的。

卖家告诉记者,办理“国际驾照”有3种方案,“第一种是直接办10年期KIDA,328元,10天左右出证,只需要提供个人驾照的

电子版,属于‘擦边球’,但是可以保证在合作车行租到车和应付临检(恶意违章除外);第二种是办理香港驾照以及KIDA,一共1298元,需要提供驾照原件及护照原件,属于较为正规的使用(但有限制国家和地区),20天左右出证;第三种是办理菲律宾驾照(5年有效)+菲律宾IDP(1年有效),一共2850元,提供驾照复印件等即可,正规使用,10天左右出证。”

这3种方案有什么区别?卖家称,KIDA是由美国纽约汽车协会KIDA总部制作及签发,属于国际翻译件,在台湾地区属于“擦边球”,官方不支持,但是可以讲得过去,“只要遵守法规,不恶意违章,台湾警方基本不会刁难。”

“对于来台湾地区旅游的外地游客,保险部分对于人身损害有强制险保障,而对于车损,多数是没有赔偿的,具体要看各个车行的情况而定。”卖家称,而后两种方案不存在这些问题。

## “国际驾照”在境外受阻并不少

在这家淘宝店,成交量最高的就是第一种方式,直接办理10年期的KIDA,淘宝链接上显示,这件宝贝的近期成交量为142件,宝贝的累计评论为858。

从买家晒出的实物看,KIDA分为两部分,一本像护照的翻译册和一张ID磁卡,翻译册封面上写着“international translation of driver's licence”,里面记录着持证人的个人信息,ID卡片类似于大陆地区的驾驶证,不过都是英文的,记录着持证人的家庭住址、姓名、准驾车型、证件期限等内容。

在宝贝评价里,大部分买家留下的都是未出行之前的好评,也有一部分是用完了回来再评价的。有买家留言在非洲阿尔及利亚用过,没有出问题,但也有买家留言,“在中国台湾地区的花莲拿着这个认

## 使用“国际驾照”其实风险挺

调查中记者发现,各种使用“国际驾照”的攻略里大都混淆了一个概念,“国际驾照”能租车,不被警察“刁难”,并不代表“国际驾照”在当地法律上有效。

目前关于国际驾照的公约是两个——1949年日内瓦道路交通公约和1968年维也纳道路交通公约,后者是前者的修订版。1949年公约规定,驾驶人必须同时持缔约成员的境内驾照和国际驾照,方可在另一个缔约成员境内合法驾车。1968年公约修订版对居住地也有要求,即便你持有某缔约成员的境内驾照和国际驾照,如果你不住在这里,其他缔约成员也可以不承认你的境内驾照和国际驾照。

全球有100多个国家和地区是1949年日内瓦公约的缔约成员,但中国没有加入公约,也不承认国际驾照,因此实际上中国大陆居民是无法办理国际驾照的。

浙江达人旅业出境中心负责人金路告诉记者,目前办理境外自驾证件的正规途径是,通过国内的公证机构先办理目的地的外文翻译公证,然后再通过我国外事办办理翻译件

证,根本就租不到车,把整个行程的计划都耽搁了”“有些车行不认这个翻译,哪些车行认可你要提前问老板才行”。对此,卖家的解释是,“KIDA只在中国台湾地区的台北、高雄、垦丁可以租汽车自驾,之前已告知买家”。

事实上,在自驾论坛中搜索,记者发现类似中国大陆驾照持有者高价购买“国际驾照”,却在境外使用受阻的案例并不少见,比如在日韩地区,就有网友称,他在北海道因为走错了车道,被警察拦下,当时一并出示了“国际驾照”和中国驾照给警察。后来警察又要了他的护照,因为对“国际驾照”有疑问,最后竟然让他回警局协助调查,还好有当地的朋友在,努力解释是个误会,才让他脱身。

的认证,公证认证齐备方可带到境外,最后还得看境外的租车公司是否认可。

网上代办的所谓的“国际驾照”,实际上只是中国驾照的一个翻译件,根据有些国家和地区的法律,制造这种文件并不触犯法律,但使用这种假文件却是违法的,可能被起诉。

但境外自驾最关键的问题不是能不能租到车,而是使用国内驾照翻译件出事故后,是否可以得到保险公司的理赔。如果通过正规途径办理了公证认证,又通过一些大型正规的租车公司租到了汽车,一般情况下,这些正规的租车公司会为驾驶员办理保险,出了事故会帮驾驶员理赔。但通过网上等非正规途径办理的所谓“国际驾照”就很难说,较难得到大型正规租车公司的认可,风险还是蛮高的。

金路称,目前到底哪些国家和地区承认中国大陆驾照的公证认证文书,并没有正式文件明确。金路建议,市民决定境外自驾前,最好先通过租车公司了解清楚,尽量还是利用当地的公共交通出行。



严勇杰 绘

## 温度700℃的铝水泄漏 运送货车被烧毁 300米路面受

本报讯(记者 马涛 通讯员 丁强 叶琴芳)前晚约七点半,在北仑区路霞线电厂门口,一辆行驶中的厢式货车突然起火。由于高达700℃的铝水泄漏,导致路面和护栏受损,至昨天凌晨,经路政部门紧急抢修,路面才恢复畅通。

接到报警后,北仑消防中队4辆消防车赶往现场。一名消防员介绍,到场后,只见长长的马路上洒落着凝固的铝块,不远处一辆集卡车冒着熊熊烈火。车头部分已完全被大火吞噬,地面上的沥青也被引燃,一旁的护栏也不断被烈火烤着。

“车子开着开着就烧起来了,幸亏我下车快,但灭火已经来不及了。”厢式货车驾驶员说,他的车里装着铝水,温度高达700℃,只要是可燃物基本都能引燃。消防员立即出动数支水枪,对着火部位进行扑救,半个多小时后,大火被彻底扑灭,但货车车头已被烧成了空架子。打开车厢,消防员这才看到,里头有4个熔炉,其中1个已经有些倾斜了,而且厢内气温很高。消防员再次降温,保证熔炉安全转运。

大火虽然灭了,但对沥青路面和护栏却造成了损坏。据记者了解,有多处沥青路面被铝水点燃,钢护栏被高温熔化,算上被洒漏、污染的路面,整体污染路面达到300米,而货车燃烧时造成路面被烧毁的面积约30平方米。

据北仑公路管理段相关负责人介绍,养护人员连夜对事发路段进行清理,因冷却后的铝凝结在路面上,养护人员只能使用铲子进行人工清理。至4日凌晨1点,终于将该段路面基本清理干净。公路部门后续将尽快对损坏的钢护栏进行更换,对沥青路面进行重新摊铺。

## “银行”短信让你核实账户? 小心是骗子的套路

本报讯(记者 王思勤 通讯员 陶琪姜)“您的账户未核实,请登录xx网站验证,逾期将冻结账户……”接到这样一条“银行”发来的短信,市民陈先生慌了,赶紧按提示进行一系列操作,结果,被骗子忽悠去了5000元钱。一个月时间,跟陈先生一样中了骗子套路的,就有25人。昨天,海曙法院通报了这样一起案子,提醒广大市民留心。

日前,正在上班的陈先生收到一条“95588”发来的短信:“尊敬的工行用户:您的账户未核实请及时登录官网www.\*\*\*\*.\*\*\*进行身份核实,逾期将冻结账户【工商银行】。”一看到账户要被冻结,陈先生慌了,立即用手机按照短信的提示进行操作,之后,就收到了一条“正在付款”的短信,金额5000元。再仔细一看,原来,发信人“95588”后面的两个“8”中间居然空了一格!陈先生这才醒悟过来:中了骗子的套路了!他立刻去报了案。而在那一个月里,像陈先生这样中招的,就有25个人。

此案经公安侦查、检察院审查起诉,海曙法院的审理,终于有了结果。

在法院庭审现场,被抓获的4名被告人说,他们是分工合作的。有人负责买源代码、租用VPS服务器;有人负责架设网站、购买域名,并将二者关联;有人负责联系伪基站发送短信;还有人就专门负责盯着假网站后台,窃取受害人信息,并把钱转到赌博网站。最后,郑某他们再将钱从赌博网站中套现出来。

利用这样的套路,郑某等人在一个月不到的时间里窃取了8万多元。

承办法官提醒,在收到类似要求填写身份信息的短信时,务必多留心,骗子的套路虽然深,但也并非毫无破绽。比如这个案子中的短信乍一看是“95588”发的,其实仔细看,你会发现两个8之间有一个空格;再看这个网址www.\*\*\*\*.\*\*\*,也比真实的网址多了3个字母。市民在不确定或者有疑虑的情况下,尽量避免直接拨打短信显示的电话号码、点击短信显示的网址链接,可以自行拨打客服电话进行核实。